

## Углубление взаимодействия между Узбекистаном и Малайзией – требование современности



Укрепление отношений дружбы и развитие многопланового партнёрства с Малайзией выступает одним из важных приоритетов внешней политики Республики Узбекистан в азиатском направлении.

В этом году исполняется 33 года установлению дипломатических связей между странами. За этот период узбекско-малазийские отношения последовательно и плодотворно развивались, основываясь на принципах дружбы, равенства, уважения и учёта интересов друг друга.

Традиционные тесные узы дружбы между узбекским и малазийским народами основаны на общности религии, схожести обычаев и культурных ценностей.

Основные цели и задачи, реализуемых нашими странами стратегических программ развития и модернизации «Узбекистан - 2030» и «Malaysia MADANI», также демонстрируют определенную схожесть и направлены на обеспечение устойчивого экономического роста и повышение качества жизни и благосостояния населения.

Важную роль в продвижении и углублении двустороннего взаимодействия сыграли визиты на высшем уровне и налаженные механизмы межгосударственного диалога.

На сегодняшний день состоялось 6 визитов на высшем уровне. В 2020 году созданы «группы дружбы» между парламентами двух стран, что позволило значительно активизировать межпарламентский диалог. Так, в апреле 2023 года состоялся визит спикера Палаты представителей парламента Малайзии Жохари бин Абдула в Узбекистан, а в июне 2024 года нашу страну посетил заместитель спикера Сената парламента Малайзии Нур Джазлан Мохамад. В свою очередь, в июле прошлого года парламентская делегация во главе со Спикером Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Нуриддином Исмоиловым с ответным визитом побывала в Малайзии.

На регулярной основе проводятся политические консультации между внешнеполитическими ведомствами двух стран, где стороны обсуждают актуальные вопросы двусторонней повестки. На сегодня прошло 6 раундов политконсультаций. В феврале и в июле 2024 года состоялись визиты делегаций во главе с министром иностранных дел Республики Узбекистан в Малайзию.

Между странами сформирована договорно-правовая база, которая насчитывает 25 документов межправительственного и иного характера.

Кроме того, Ташкент и Куала-Лумпур осуществляют тесную координацию в рамках региональных и международных организаций, таких как ООН, СВМДА, Организация исламского сотрудничества, Движение неприсоединения, оказывая друг другу поддержку продвигаемым инициативам и демонстрируя близость позиций по наиболее актуальным проблемам глобального и регионального характера.

При этом, важно отметить, что более активная динамика в узбекско-малазийских отношениях стала наблюдаться в последние годы. Благодаря активному, доверительному политическому диалогу между лидерами двух стран – Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Премьер-министром Малайзии Анваром Ибрагимом, сегодня узбекско-малазийское сотрудничество наполняется новым содержанием и выходит на более высокий уровень.

Безусловно, состоявшийся в мае 2024 года визит Премьер-министра Малайзии Анвара Ибрагима в Узбекистан придал значительный импульс двустороннему взаимодействию. По его итогам были достигнуты важные договорённости и обозначены новые ориентиры по дальнейшему расширению сотрудничества между странами.

В частности, было подписано Совместное заявление об углублении многопланового сотрудничества, в котором подтверждена приверженность дальнейшему укреплению политического диалога, межпарламентских связей, торгово-инвестиционного и культурно-гуманитарного взаимодействия. Лидерами обозначена необходимость в ближайшем будущем вывести двусторонние отношения на уровень всеобъемлющего партнёрства.

По итогам прошедшего в рамках визита Узбекско-Малайзийского бизнес-форума в Самарканде подписан солидный пакет из 19 инвестиционных соглашений стоимостью более 3 миллиардов долларов.

В данном контексте важно подчеркнуть, что в последние годы наблюдается стабильный рост двустороннего товарооборота между странами, который с 2020 года увеличился в 2,5 раза. Количество совместных предприятий с участием малазийского капитала на территории Узбекистана достигло 37.

В ходе визита в целях дальнейшей активизации торгово-экономического сотрудничества действующий двусторонний Комитет по торговле было решено преобразовать в Межправительственную комиссию. Ее первое заседание уже успешно прошло в Куала-Лумпуре в мае 2024 г.

Кроме того, стороны договорились создать специальную Узбекско-Малайзийскую промышленную зону для продвижения высокотехнологичных проектов. Безусловно, её создание позволит значительно углубить промышленную кооперацию между странами и заложит основу для формирования совместных производств с высокой добавленной стоимостью.

В этом ключе, важным направлением такого сотрудничества может стать производство микроэлектроники и полупроводников. Как известно, Малайзия достигла высоких показателей в развитии полупроводниковой промышленности, которая обеспечивает 25% ВВП страны. Страна занимает 6-е место в мире по экспорту полупроводников, на нее приходится 13% мирового рынка тестирования и сборки микрочипов.

В ближайшей перспективе Малайзия поставила перед собой цель превратиться в ведущую «державу по разработке микросхем» и увеличить свою долю в мировой торговле полупроводниками с нынешних 7 % до 14 % к 2029 году. Для этого в 2024 году была принята Национальная стратегия в области развития полупроводников, на реализацию которой планируется инвестировать около 107 миллиардов долларов.

Узбекистан, обладающий значительным ресурсным потенциалом редкоземельных металлов, также нацелен активно развивать производство полупроводников и микроэлектронной продукции, которые становятся все более востребованными на глобальном рынке. В этой связи, наша страна заинтересована в налаживании взаимодействия с Малайзией по развитию полупроводниковой промышленности и запуске совместных стартап-проектов в этой сфере.

Другим значимым направлением промышленной кооперации может стать фармацевтика. Малайзия является одним из лидеров в производстве фармацевтической продукции. В 2024 году общая прибыль данной отрасли составила более 1,7 миллиарда долларов.

Узбекистан также активно поддерживает развитие фармацевтической промышленности и обладает богатыми природными ресурсами, которые могут использоваться для производства лекарственных средств. В этой связи существует большой потенциал для создания совместных фармацевтических производств и проведения научных исследований в области фармакологии.

Важной сферой узбекско-малазийского сотрудничества также выступает «халяль»-индустрия. Это направление представляет для Узбекистана особый интерес, принимая во внимание текущие тенденции ее роста в глобальном масштабе. В последние годы мировой рынок «халяльной» продукции стремительно растёт и сегодня он оценивается в 2,6 триллиона долларов. По прогнозам, к 2030 году он достигнет 5 триллионов долларов.

В свою очередь, Малайзия входит в число крупнейших экспортёров «халяльной» продукции и признаётся мировым лидером в сертификации «халяль», в том числе продуктов питания, косметических товаров, фармацевтических препаратов. Сегодня экспорт этой продукции в Малайзии составляет 17,3% от общего объёма экспорта страны.

Регулятором «халяль»-индустрии выступает Департамент по Исламскому развитию Малайзии (JAKIM), который является ведущим органом по сертификации «халяльных» продуктов и услуг в стране. Его сертификат признается в 49 странах мира, что свидетельствует о высоком уровне доверия к нему и его международном признании.

Следует отметить, что с 2018 г. между Департаментом по Исламскому развитию Малайзии и Агентством «Узстандарт» начато сотрудничество по внедрению системы сертификации «халяль» в Узбекистане. Дальнейшая активизация сотрудничества в данном направлении позволит существенно повысить конкурентоспособность узбекских товаров на рынках мусульманских стран и сыграет важную роль на пути интеграции Узбекистана в глобальные цепочки поставок «халяльной» продукции.

Еще одним ключевым направлением двустороннего взаимодействия становится исламский банкинг. Согласно данным Исламской корпорации развития частного сектора, совокупные исламские банковские и финансовые активы во всём мире превышают 4,5 триллиона долларов. По прогнозам международной маркетинговой компании «Mordor Intelligence», в 2024-2029 годы на рынке исламских финансов среднегодовой темп роста составит более 10%.

В свою очередь, на сегодняшний день Малайзия признана международным центром исламских финансов. Она одна из первых внедрила законы об исламском банкинге и страховании. Размер исламского межбанковского денежного рынка составляет около одной трети от общего объёма рынка, а на долю ценных бумаг, соответствующих шариату, приходится 81% котируемых акций.

Кроме того, в Малайзии хорошо развита система подготовки кадров в области исламских финансов. Международный центр образования в области исламских финансов (INCEIF) является ведущим учреждением в этом направлении. В этой связи, Узбекистан заинтересован в активизации сотрудничества с малазийской стороной по развитию исламского банкинга в нашей стране, а также в подготовке кадров и повышении квалификации специалистов банковской сферы.

Особое значение Узбекистан и Малайзия придают расширению культурно-гуманитарных связей, которые способствуют углублению взаимопонимания и взаимообогащению культур двух народов. С каждым годом расширяется сотрудничество в сфере туризма, здравоохранения, спорта, укрепляются культурные связи, расширяются образовательные и академические обмены. Этому способствуют регулярно проводимые совместные конференции, симпозиумы, выставки, туристические ярмарки, дни культуры и кино, концерты и фестивали.

Отдельного внимания заслуживает достигнутый уровень двустороннего взаимодействия в сфере образования и подготовки кадров. Так, в рамках Программы технического сотрудничества правительства Малайзии более 850 специалистов министерств и ведомств Узбекистана повысили свою квалификацию на различных краткосрочных курсах и семинарах в Малайзии. На сегодняшний день около 500 узбекских студентов получают образование в престижных малазийских университетах.

В 2021 году в Ургенче был открыт филиал малазийского Международного университета «Binary», который готовит специалистов в сфере менеджмента, информационных технологий и предпринимательства. При этом, наша страна заинтересована в дальнейшем расширении сотрудничества с ведущими вузами Малайзии по таким направлениям как «зелёная» энергетика, искусственный интеллект, креативная экономика, исламский банкинг, «халяль»-индустрия и др.

Огромный потенциал сотрудничества наличествует в туристической сфере. Как для граждан Малайзии, так и Узбекистана действует 30-дневный безвизовый режим. Благодаря этому в последние годы наблюдается стабильный рост количества малазийских туристов, посещающих Узбекистан. Если в 2023 году их число составило 4396 человек, то по итогам 2024 года их количество достигло 8854 человек.

На территории нашей республики расположено большое количество уникальных архитектурных памятников, древних мечетей и медресе, усыпальниц и захоронений великих исламских теологов, ученых и мыслителей, таких как Имам аль-Бухари, Имам Термези, Имам Мотуриди, Бахауддин Накшбанди и др., которые вызывают огромный интерес у мусульман всего мира.

Надо признать, что благодаря предпринимаемым мерам по развитию зиёрат-туризма в нашей республике, сегодня Узбекистан становится одним из крупнейших центров паломничества в исламском мире. Об этом свидетельствует рост позиций нашей страны в различных глобальных рейтингах. Так, в индексе Global Muslim Travel Index (GMTI-2023) республика заняла 13-е место среди 140 стран по направлению международного паломнического туризма. На церемонии Halal in Travel Awards 2023 Хива была удостоена награды «Исламское направление года».

Примечательно, что в 2024 году Узбекистан был удостоен престижной премии со стороны Малайзии. Наша страна признана в номинации «Лучшая дестинация года для путешествия в Азии с богатым архитектурным наследием». В этой связи, странам важно расширить сотрудничество по созданию совместных туров с акцентом на развитие зиёрат туризма по городам Бухара, Самарканд, Ташкент, Хива, где сосредоточены исторические исламские памятники.

В целом, можно с большой долей уверенности отметить, что Узбекистан и Малайзия являются долгосрочными партнёрами, интересы которых совпадают по большинству направлений взаимодействия. В наших отношениях заложен прочный фундамент для дальнейшего развития двустороннего сотрудничества во благо народов двух государств.

**Мадина Арипова,**

*главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан*